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	Măsurări electrice şi electronice
	calculatoare 



MĂSURAREA REZISTENŢELOR CU PUNŢI DE CURENT CONTINUU

1 Scopul lucrării:


Se va studia schema şi componenţa diferitelor punţi de curent continuu existente. Se vor efectua măsurători de rezistenţe în domeniul 10-5(-107( şi se va determina eroarea şi sensibilitatea pentru punţile respective.

2 Desfăşurarea lucrării:
	Schema de principiu a punţii Wheatstone:
	     Schema de principiu a punţii duble:
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Panoul frontal al unei punţi Wheatstone-Thompson tip RWT4 4,05:
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Pe panoul frontal din figură sunt o serie de borne şi locaşuri pentru fişe cu următoarele roluri:

1. Borne pentru rezistenţa de măsurat Rx, acre poate fi cuadripolară sau bipolară. În cazul măsurării unor rezistenţe bipolare bornele se scurtcircuitează două câte două.

2. Locaşuri pentru alegerea modului de lucru cu puntea: - pentru puntea Thompson fişa se introduce în locaşul Wh iar pentru puntea Thompson fişa se află în locaşul Th.

3. Locaşuri pentru alegerea raportului a/b cu care se lucrează în cazul punţii Wheatstone.

4. Butoane de pornire, respectiv de reglare a sensibilităţii punţii. Prima dată se apasă Brut şi se efectuează reglaje, iar când indicatorul de nul este aproape de zero se apasă Fin şi se efectuează reglajul final.

5. Locaşuri pentru alegerea raportului în cazul de lucru cu puntea Thompson. Cele două fişe se introduc în locaşuri cu acelaşi marcaj. În cazul lucrului cu puntea Wheatstone fişele se vor pune în locaşele marcate cu Wh.

6. Borne pentru legarea galvanometrului.

7. Borne pentru legarea sursei de alimentare a punţii, respectând polarităţile. Puntea Wheatstone se alimentează cu 4,5-5V, iar puntea Thompson 2-2,5V.

8. Butoane pentru reglajul lui R respectiv R1, R2, pentru a obţine indicaţia nulă, în care caz valoarea se va citi înmulţind valoarea reglată cu indicaţiile corespunzătoare.

Indiferent de puntea folosită raporturile se aleg astfel ca la reglaj să se folosească toate decadele rezistenţei R respectiv Re, caz în care puntea are precizie maximă.

Panoul frontal al unei punţi Kelvin de tip TMT2:
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B – buton pentru scurtcircuitarea de protecţie a instrumentului de nul IN, se ţine apăsat în timpul reglajului;

P1 – buton pentru alegerea tensiunii de alimentare U=Z sau U=0,1Z unde Z este tensiunea sursei;

P2 – stabileşte valoarea raportului;

P3 – reglaj fin. 

Caracteristici de utilizare:

	Factorul de multiplicare
	Domeniul de măsură
	Eroarea [(]
	Eroarea [%]

	0,001
	0,0005-0,006
	0,00010
	-

	0,01
	0,005-0,015

0,015-0,06
	0,00015

-
	-

1

	0,1
	0,05-0,15

0,15-0,6
	0,0015

-
	-

1

	1
	0,5-1,5

1,5-6
	0,015

-
	-

1


Tabel cu rezultatele măsurătorilor cu puntea Wheatstone:

	Nr. Crt.
	Rez 

Rxa

[(]
	a/b
	R

[(]
	Rx

[(]
	(1

[div]
	R1

[(]
	(2

[div]
	R2

[(]
	Ri

[(]
	R|x

[(]
	Rmed

[(]
	S

[(]
	(r

[%]
	Obs.

	1. 
	43000
	10
	4323
	43230
	24
	3323
	16
	5323
	4523
	43000
	43120
	90,46
	
	5V, 

rezistenţă mare

	2. 
	600
	1/10
	6013
	601,3
	11
	631,3
	12
	571,3
	599,996
	600
	600,65
	229,998
	
	


Pentru cazul echilibrării perfecte (1=(2=0 şi R1=R2=R; 
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R=Ri;  Rx=R|x; 
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Tabel cu rezultatele măsurătorilor cu puntea Thompson:

	Nr. Crt.
	Rez 

Rxa

[(]
	a
	Re

[(]
	R

[(]
	Rx

[(]
	(1

[div]
	R1

[(]
	(2

[div]
	R2

[(]
	Ri

[(]
	R|x

[(]
	Rmed

[(]
	Obs.

	1. 
	3,2
	10000
	10
	3333
	3.33
	8
	3033
	6
	3633
	3376
	3.2
	3.267
	2,5V, rezistenţă f. mică

	2. 
	1,6
	10000
	10
	1900
	1.9
	11
	1690
	9
	2190
	1965
	1.6
	1.75
	


a/b=1; a=b; 
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 rezistenţa necunoscută

Se  face o dezechilibrare forţată spre dreapta cu (1R1 şi una spre stânga cu (2R2. 

Rezistenţa interpolară 
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Eroarea absolută 
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Valoarea probabilă a rezistenţei măsurate va fi situată în domeniul calculat cu formula: 
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